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Zajímavé nálezy hub z PR Prameniště Teplé 
v říjnu 2020
Libor Hejl, Nezvěstice a Martin Kříž, Ústí nad Labem

Přírodní rezervace Prameniště Teplé je jednou 
z nejcennějších lokalit s mokřadními biotopy 
v CHKO Slavkovský les. Nachází se v kata-
strech Závišín, Rájov u Mariánských Lázní 
a Mariánské Lázně. Jak ukázal orientační my-
kologický průzkum, zpracovaný v roce 2020 
Jiřím Koutem, Liborem Hejlem a Martinem 
Bartůškem (Kout et al. 2020), jedná se sou-
časně o významnou lokalitu zajímavých druhů 
hub, a to nejen mokřadních, ale i lignikolních 
(tedy rostoucích na dřevě). 17. října roku 2020 
jsme sem podnikli společnou exkurzi, jež při-
nesla celou řadu překvapivých nálezů, z nichž 

bychom chtěli v tomto článku několik předsta-
vit a blíže okomentovat. Vybrali jsme dvě vřec-
kovýtrusé houby (čihovitka nadmutá a ouško 
Tuomikoskiho) a dvě lupenaté (voskovka žlu-
tonohá a čirůvka vejčitovýtrusá).

Na ležící trouchnivějící větvi břízy nás zau-
jala čihovitka vyznačující se poněkud odlišným 
zbarvením oproti našim běžným druhům tohoto 
rodu, a to více do červena. Jelikož jsme s ní již 
měli zkušenosti z dřívějška, hned v terénu jsme 
ji vyhodnotili jako Ascocoryne inflata, což po-
tvrdilo pozdější mikroskopické studium. Jsou 
totiž pro ni charakteristické na pólech zašpi-
čatělé výtrusy, jejichž délka byla u sběru z Pra-
meniště Teplé až 25 µm, a především hlavaté 
parafýzy (tj. sterilní vlákna v roušku vřeckový-
trusých hub), jejichž vrchol dosahoval šířky až 
6 µm. Kromě již zmíněného červenavého tónu 
se tento druh makroskopicky ničím výrazným 
nevyznačuje – tvar plodnic je tlustě káčovitý, 
jejich šířka dosahuje až 1 cm a dužnina má 
pružně rosolovitou konzistenci stejně jako 
u ostatních čihovitek (které jsou většinou 
zbarvené více do fialova). Roste velmi vzác-
ně ve shlucích na mrtvém dřevě různých list-
náčů a doložen byl také z jedle. Zajímavé je, 
že nejenže se tento druh nevyskytuje v běžně 
používané české mykologické literatuře, ale 
dokonce dosud zřejmě není formálně popsán 
a jeho latinské jméno je jen provizorní (ačkoli 
se běžně používá), jak usuzujeme mj. z jeho 
nepřítomnosti v celosvětových webových da-
tabázích. Položku jsme uložili do herbáře My-
kologického oddělení Národního muzea v Pra-
ze (PRM 956597).

Ve smrčině nás potěšil mykorhizní druh 
vřeckovýtrusé houby, a sice zřídkakdy na-
cházené ouško Tuomikoskiho (Otidea tuomi-
koskii). Jeho první nález v České republice 
pochází ze západních Čech, a to ze svahu 
Dyleně v Českém lese (Jindřich 2008), poz-
ději bylo nacházeno i jinde, např. v jižních 

 Čihovitka nadmutá (Ascocoryne inflata),  
17. 10. 2020. Foto Libor Hejl.

  Ouško Tuomikoskiho (Otidea tuomikoskii),  
17. 10. 2020. Foto Martin Kříž.


